
i iti Partarrifiuart — 25950 — ' amprn >1M hfjfnrn* 

L EOI Si, ATl'HA XX III :— I"'SESSIONE -- IMSCl'SSION i — TORNATA DEL 27 MAGGIO 1913 

a dichiarare che per quanto r iguarda la 
competenza specifica della Camera sull'og-
g e t t o della discussione penosa, che da t a n t o 
tempo ci agi ta e ci tormenta, sono già noti 
gli elementi sufficienti perchè essa possa 
pronunziarsi anche indipendentemente da 
una ulteriore istruttoria. (Benissimo !) Tut-
t a v i a , p o s t a la domanda di rinvio, non 
si può, ripeto, contrastarla. L 'onorevole 
presidente del Consiglio, consentendo per 
quanto, r iguarda l 'esibizione dei document i 
di cui alla lettera & dell 'orbine del giorno, 
ha manifestato alla Camera non il dubbio, 
ma il suo fermo convincimento che non sia 
possibile esibire i documenti dell ' inchiesta 
sequestrati dalla autor i tà giudiziaria, per-
chè osta a questo la precisa e categorica 
norma di una legge organica dello S t a t o . 

Converrebbeche facessimo un 'a l t ra legge, 
mi pare abbia detto l 'onorevole Pres idente 
del Consiglio, la quale dirimesse il confl i t to 
fra la deliberazione della Camera e le re-
sistenze del l 'autorità giudiziaria. 

Certo non f a u n a grinza il rag ionamento 
dell'onorevole, presidente del Consiglio, pur-
ché v i corrisponda il f a t t o . 

Io, quindi, (perchè non potei essere fra 
quei deputat i diligenti che andarono ad 
esaminare gli att i , e perciò non posso par-
lare con sicurezza di notizie) vorrei chiedere: 
o si t r a t t a di a t t i assunti dalla autorità giu-
diziaria inquirente in funzione de'suoi po-
ter i ; e sono att i coperti dal segreto inacces-
sibile, fino a che non sia t e r m i n a t a l ' istrut-
toria; o sono documenti acquisit i dalla au-
torità inquirente per sequestro direttamente 
da essa ordinato e da essa conservati , e an-
che essi cadono sotto il suggello del segreto 
istruttorio. 

Ora, premesso questo, mi domando: come 
v a che questi atti , che si dicono sequestrati 
dalla autori tà giudiziaria, protett i dal se-
greto della is truttoria , che non dovrebbe 
essere, intendiamoci b e r e , infranto per nes-
suna ragione al mondo, in quanto potrebbe 
la notizia g iovare a chi meno dovrebbe, 
come v a che questi at t i , invece di essere in 
possesso del l 'autor i tà giudiziaria, si t r o v a n o 
presso la Camera, presso la Commissione 
pirima e presso la Commissione dei vicèpre-
sidenti dopo? {Commenti). 

Mi spiego... 
P R E S I D E N T E . Onorevole Berenini , ella 

dovrebbe limitarsi ad esporre le ragioni del 
suo voto. 

B E R E N I N T . Mi permetta, onorevole 
P ies idente . È un caso di coscienza. 

Mi spiego il f a t t o cosi: la Commissione 
d'inchiesta a v e v a la potestà di giudicare e, 
in esercizio di questa potestà (non dico che 
sia così; mi pare intendere che sia così) in-
caricò l 'autori tà giudiziaria di compiere de-
terminate ricerche. Per queste l 'autor i tà 
giudiziaria sequestrò questo e . q u e l l ' a l t r o 
documento, che non d o v e v a trat tenere , per-
chè non era di sua pert inenza, ma conse-
gnare alla Commissione, dal la quale aveva 
r icevuto incarico. 

Se i documenti di cui par l iamo sono ac-
quisiti in questa forma, non si può dire che 
siano documenti appartenent i alla istrut-
toria (Approvazioni). 

Diventeranno documenti dell ' istruttoria . 
penale , q u a n d o j n s i e m e a tutt i gli at t i del-
l ' inchiesta, per ipotesi, la Camera deliberi 
che siano trasmessi alla autori tà giudizia-
ria. Non prima. 

Se la cosa e così, io voto anche la let-
tera a) dell 'ordine del giorno Calda-Chiesa; 
ma se non fosse così, io non solo non voterei , 
ma pregherei i proponenti di voler ritirare 
il loro ordine del giorno, perchè altrimenti 
noi andremmo a creare ev identemente un 
conflitto t ra l ' autor i tà giudiziaria e la Ca-
mera, e di questa dolorosa faccenda ne par-
leremmo fra tre anni ! 

Quindi conviene che t u t t i si esca da que-
sta posizione penosa e dolorosa, e che, 
mentre per un verso, r ipeto, il convinci-
mento nostro è già, o dovrebbe essere, for-
mato, indipendentemente da qualsiasi esa-
me sottile e dettagl iato di documenti nuovi, 
t u t t a v i a anche questo esame, se pur voglia 
farsi, non v a l g a a creare ostacoli forse in-
superabili, e certo ta l i da far differire alle 
calende greche una decisione, che il decoro 
e l 'interesse altissimo-della Camera e del 
paese invocano pronta, mentre l 'indugio 
non sarebbe gradito che a coloro, cui meno 
vorremmo esser larghi di ingiustificato fa-
vore. 

P R E S I D E N T E . I l a facoltà di parlare 
l 'onorevole presidente del Consiglio. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Poiché l 'onorevole Bere-
nini mi ha proposto un quesito, mi pare op-
portuno di mettere ben in chiaro quale è la 
portata della mia proposta ed eventual-
mente della deliberazione della Camera. 

L a Commissione d' inchiesta a v e v a pei 
legge, non per mandato della sola Camera? 
i poteri del l 'autorità inquirente. Gli atti 
che ha compiuto anche come autori tà in* 
quirente sono t u t t i di dominio del Parla-
mento; ma quando si t r a t t a di documenti 


